

# 央视聚焦河北涿源“反杀案” “正当防卫”的法律边界如何认定？

最近，一起发生在河北省涿源县的“反杀案”，引发人们的讨论。2018年7月11日，有人深夜翻墙闯进村民王新元家，在双方冲突过程中，闯入者死亡，王新元和他的妻子赵印芝以涉嫌故意杀人罪被警方逮捕。

深夜闯入的不速之客究竟是谁？又为什么与一家人发生了如此巨大的冲突？王新元一家的行为算“正当防卫”吗？

## 男子追求遭拒后 持续骚扰侵犯

### 女大学生拒绝男服务员追求

王新元和赵印芝夫妻俩有一儿一女，儿子王鹏今年27岁，已经成家，平常不住在家里，女儿晓菲今年22岁，正在上大学。

据王新元的儿子王鹏介绍，最近几年，他们一家人的生活并不顺利，先是父亲在干农活时从树上跌落摔伤，腿上留下了残疾，不久之后，他又遭遇了车祸，从此无法再干重体力活。为补贴家用，母亲赵印芝到北京打工。2018年2月，晓菲放假后来到母亲打工的餐馆做服务员，由此认识了王某。王某也在这家餐厅做服务员。2018年4月28日，晓菲到北京找母亲，就在那一天，王某向晓菲表白并遭到了拒绝。

### 行为疯狂 曾对女生实施猥亵

晓菲以为事情就此告一段落，却没想到，这只是噩梦的开端。北京市公安局朝阳分局开具的一份受案回执，是晓菲遭遇王某猥亵之后去报案的凭证。

2018年4月29日，也就是表白遭拒后的第二天，当天晚上在打工的餐厅附近，王某阻止晓菲回到住处，并且拿走了她随身携带的手机和钱包。晓菲回忆，当晚王某的状态非常疯狂，再次遭到晓菲拒绝后，他恼羞成怒，在凌晨一点多将晓菲带到了一个人地偏僻的停车场，对她实施了猥亵行为。直到凌晨四点，母亲和同事才找到了她。

晓菲：我的手和胳膊被他控制了一晚上，整个手和胳膊上面都肿起来了，还有瘀青，浑身都是土。我母亲可能就是猜到了，我就跟我妈说，什么都别说，你赶紧送我回家吧，因为家是我的安全区域。

### 不堪骚扰 女生一家多次报警

对晓菲来说，家就是她的安全区域，是可以避风躲雨的港湾，但是王某却轻易地逾越了这条安全线，三番五次闯入了晓菲的家里和她就读的学校。

晓菲：他前后去过我们学校两次，第一次去的时候，就在学校里面乱晃荡，刚好就碰到我了，我当时也是自己一个人面对他，一看到他就很害怕，我当时给我父母、给我朋友联系，让他们过来救我。

接到电话后，家人立即把晓菲带回家里，第二天一早，也就是2018年5月17日，一

## 持刀夜闯女生家 遭反杀死亡

2018年7月11日晚上下着小雨，王鹏没在家，王新元、赵印芝和晓菲早早地就睡下了。十一点多，家中的狗突然叫了起来。

晓菲：听到狗叫，我父亲就惊醒了，然后拉开窗帘往外看，就看到他翻墙进到我们家来了，当时我父亲就特别着急，连衣服都没有来得及穿就冲出去，还跟我说让我打电话报警。

根据报警记录记载，“2018年7月11日23点06分，报案人赵印芝打电话称‘王某来到我家，对我一家进行殴打’。”

晓菲回忆，报警后她来到院中，王某立即将打击目标对准了她，父母让她回到屋里躲避，而等她再次出来的时候，王某已经倒在了地上，因此究竟是谁，是哪一个动作对

家人再次来到乌龙沟派出所报警，晓菲的家人还录下了报警时与民警的对话。

赵印芝：三次了，一忍再忍。

王新元：三次，四次也够了。

赵印芝：第一次在北京。

王新元：第二次就是上家来。

民警：这次咋找着你的小姑娘？

赵印芝：他在学校的门口、上课的门口堵着。

民警：为啥啊？处对象有同意不同意的。

王新元：不是那么回事，这小子跟疯子一样。

民警：这你得上学啊，不能光在家里待着。

赵印芝：怕被抢了去了。

民警：抢什么抢，不存在有抢的问题，到时候你给110打电话。

一家人从派出所回家后不久，王某再次闯入他家。根据报警案件登记表记录的内容，当时“王某持刀到王新元家要求与其女儿见面，双方发生口角纠纷”。

警方赶到时，王某已经跑到了附近的山上。当晚，惊魂未定的一家人不敢再待在家里，住到了涿源县城的一家宾馆。

当一家人返回家里后，王某又来滋事。根据警方的报警记录，“王某到王新元家称自己若见不到王新元女儿，就在王新元家服毒自杀，王新元报警后，王某逃离。”据王鹏回忆，王某逃离现场后，还给王新元打了一个恐吓电话。

王鹏：他说再次来的时候，就是你一家全死的时候。

王某三番五次到晓菲家里滋事，对一家人造成了极大的影响，晓菲在家的时候不敢睡在自己的卧室，每晚都要换到杂物间、储藏室等不同的屋子。王鹏跟朋友借了两条狗，家里还安装了监控和报警装置防备王某的突然侵袭。晓菲的学校设计了一个专门针对王某的应急预案。

### 女生称无经济纠纷及感情承诺

那么王某为什么要用这种极其偏执，甚至是涉嫌违法犯罪的形式来追求晓菲？难道两人曾经有过经济上的纠纷，或者是有过感情上的承诺吗？

晓菲：他父亲说我骗了他家孩子钱，他孩子来到我们家要钱，我们家不给，所以他才一直来纠缠的，这个话根本就是血口喷人，无中生有。

王某造成致命打击，她也说不清楚。

而根据警方调查的结果，事发当晚，王某手持甩棍水果刀翻墙进入王新元家，与一家人发生肢体冲突，冲突期间，王某使用甩棍、水果刀致晓菲腹部、赵印芝手部、王新元胸腹部、腿部及双臂受伤。晓菲使用家中菜刀的背部击打王某背部，王新元使用木棍、铁锹击打王某，并使用菜刀劈砍王某头部，王某倒地后，赵印芝使用菜刀劈砍王某头部，王某颈部受伤严重死亡。经鉴定，王某符合颅脑损伤后合并失血性休克死亡。

2018年7月12日，涿源县公安局对此案立案侦查，王新元、赵印芝和晓菲被刑事拘留。2018年8月18日，王新元、赵印芝被涿源县检察院以涉嫌故意杀人罪批准逮捕。



## 如何判断“正当防卫” 专家详细解读

这一案件经过媒体传播引发广泛关注，讨论的内容也从具体的案件延展到相关的法律问题，比如什么是“正在进行的不法侵害”？如何来判定“防卫超出了必要的限度”等。

根据《中华人民共和国刑法》第二十条的规定：

为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵害，而采取的制止不法侵害的行为，对不法侵害人造成损害的，属于正当防卫，不负刑事责任。

正当防卫明显超过必要限度造成重大损害的，应当负刑事责任，但是应当减轻或者免除处罚。

对正在进行行凶、杀人、抢劫、强奸、绑架以及其他严重危及人身安全的暴力犯罪，采取防卫行为，造成不法侵害人伤亡的，不属于防卫过当，不负刑事责任。

司法实践中，通常将这一条款规定的情况称为“正当防卫”、“防卫过当”和“特殊防卫”。

而对于发生在河北涿源的这起案件，有专家认为，应当把2018年7月11日事发过程分成两个

阶段来分析。

中国社会科学院法学研究所研究员熊秋红：第一个阶段，这个侵害人就是深夜翻墙，而且持有凶器就进入到防卫人的家里，他已经直接地造成了这一家三口受伤了，这一家三口他们的生命安全已经受到了这种暴力的犯罪的侵害，所以这种情况下，这一家三口无疑具有正当防卫的这种权利。

### 专家：非法侵入他人住宅构成犯罪

专家指出，这一案件还有一个显著的特点，那就是案件发生的地点是在当事人的家里。而非法侵入他人住宅本身就构成了犯罪。

中国政法大学教授阮齐林：家可以说是一个人退无可退的地方，因此我们一定要认可，作为一个住宅它对人的庇护作用。庇护作用意味着什么？这是一道防线，是不允许突破的，突破了就认为这个侵害是升级的，是打破了我们一个人人与人之间重要的秩序和禁忌，什么禁忌？未经许可，不允许闯入他人的住宅。

## 检方建议解除羁押 警方没有采纳



在这一阶段，赵印芝曾经有一个用菜刀连续劈砍王某颈部的行为，这也是案件引起普遍争议的一个焦点。如果说正当防卫针对的应当是“正在进行”的不法侵害，那么王某倒地后能不能说明不法侵害已经停止？赵印芝这一行为是否超出了防卫的必要限度？对于这一点，办案的公检两方也出现了不同的意见。

在王新元、赵印芝被羁押期间，涿源县检察

院曾向涿源县公安局发出一份变更强制措施的建议书，检察院经审理认为，不需要继续羁押犯罪嫌疑人赵印芝，理由是其行为具有正当防卫性质，变更强制措施不至发生社会危害性和人身危险性，因此建议公安机关对犯罪嫌疑人赵印芝变更强制措施。

而根据警方对这份检察建议的回复来看，涿源县公安局认为不宜采纳这一意见，理由之一是“受害人王某倒地后赵印芝在未确认王某是否死亡的情况下，持菜刀连续数刀砍王某颈部，主观上对自己伤害他人身体的行为持放任态度，具有伤害的故意，可能判处有期徒刑以上刑罚。”

那么赵印芝的行为究竟有没有超出防卫的必要限度，应当如何来考量？专家认为，对于防卫是否超出限度，以及如何判断侵害是否停止，要从人们的日常生活经验出发，并且要根据当事人当时所处的状况来进行分析判断。

中国社会科学院法学研究所研究员熊秋红：从日常生活经验出发，那我们是不是还会担心，这个侵害人他虽然倒地了，他会不会再次起身，或者是说他再利用其它的工具来继续进行侵害的行为。

## 当事女生休学 其父母仍在关押

案件在法律层面所引发的各种争议，还需要司法机关给出答案定纷止争。而对于案件的双方来说，一方付出了生命的代价，另一方王新元和赵印芝目前关押在看守所，取保候审的晓菲已经休

学，她常常自责，认为一切因她而起，但对于“是不是有更好的办法来解决曾面临的冲突，从而避免悲剧的发生？”这个问题，却无法给出答案。